《马克思主义基本原理》试题（三）

一、单项选择题（共30分）

1、划分唯物主义与唯心主义的标准是（    ）
A.哲学基本问题    B.哲学基本问题第一方面   
C.哲学基本问题第二方面 D.思维与存在的关系问题
2、黑格尔哲学是（    ）
A. 唯心主义辩证法          B. 辩证唯物主义     
C. 形而上学唯物主义        D. 不可知论
3、认为思维和存在无同一性的哲学是（    ）

A、唯心论           B、二元论         C、诡辩论           D、不可知论 

4、劳动力商品使用价值的特点是在被使用时（    ）

A、能把自身价值转移到产品中去      B、把全部使用价值消费掉 

C、只能创造出自身的价值            D、能创造比自身价值更大的价值
5、“人不能两次踏进同一条河”，这句话说明运动与静止的关系是（    ）

A、 运动是绝对的，静止是相对的      B、运动是相对的，静止是绝对的      

C、静止是绝对的，运动也是绝对的     D、静止是相对的，运动也是相对的

6、时间和空间是（    ）
A．物质存在的基本形式         B.人们经验规定的东西

C．人类感性的直观形式         D．独立于物质的客观存在

7、错误思想归根结底来源于（    ）

A.人们的错误思想        B.人们的主观想象

  C.客观的物质世界        D.剥削阶级的偏见

8、马克思主义哲学区别于一切旧哲学的最主要最显著的特征是（    ）

A.阶级性     B.革命性    C.实践性    D.科学性
9、庄子说：“方生方死，方死方生；方可方不可，方不可方可。”这个命题表现的哲学思想是（    ）
  A. 承认事物是变化的             B. 是辩证法的运动观

   C. 承认事物的变化是灵活多样的   D. 是否认相对静止的相对主义观点

10、被称为西方经济学之父并主张政府应该充当“守夜人”的经济学家是指（ ）

    A、威廉.配弟    B、亚当.斯密    C、大卫.李嘉图    D、凯恩斯

11、设想没有物质的运动会导致(     ) 

A.形而上学唯物主义   B.唯心主义      C.二元论             D.朴素唯物主义

12、“一切以时间、地点、条件为转移”这个观点是（    ）

A、唯物辩证法关于普遍联系的正确观点     B、行而上学的错误观点

C、取消了人的主观能动性的错误观点       D、夸大了客观条件的作用的错误观点

13、系统的最基本的特征是（    ）

A.整体性        B.结构性       C.层次性         D.开放性

14、主要矛盾和非主要矛盾，矛盾的主要方面和非主要方面辩证关系原理要求我们（     ）

A．坚持均衡论和重点论的统一    B．坚持均衡论和一点论的统一

C．坚持两点论和重点论的统一    D．坚持两点论和一点论的统一

15、超额利润是个别生产价格低于(      ) 
A、商品价值的差额                       B、社会生产价格的差额 
C、个别价值的差额                       D、平均利润的差额 

16、发展的实质是: （    ）

A.事物的变化过程      B.事物由旧质转化为新质
C.事物的量变过程      D.事物的运动过程                                                   
17、现阶段我国公有制的最主要实现形式是（　　　）
A、国营制


B、承包制      C、股份制


D、股份制合同制
18、质量互变规律揭示事物的（    ）
A. 发展过程及状态    B. 发展的总趋势   
C. 发展的内在动力   D. 发展的前进性运动

19、唯物辩证的同一是（    ）
A.不包含否定因素的同一    B.以差别、对立为前提的同一   

C.事物与其自身完全等同    D.不包含任何差别的绝对的同一

20、垄断资本主义国家的"经济计划化" (      )
A、可以从根本上解决资本主义基本矛盾     B、导致资本主义向社会主义和平过渡
C、使生产无政府状态得到一定程度缓解     D、可以消除资本主义经济危机
21、下列关于肯定的命题中,正确的有（    ）
A.肯定就是纯粹的肯定,不包含否定      B.是破坏事物自身，使其转化为他物的方面
C.肯定是保持事物自身而非他物的方面   D.有的事物有肯定方面,有的事物没有肯定方面
24、研究社会资本再生产的核心问题是(      )
A、剩余价值的产生问题         B、资本运动的形式问题
    C、资本积累的实质问题         D、社会总产品的实现问题

23、下列俗语中表达必然性的有（    ）
A. 因祸得福      B. 种瓜得瓜，种豆得豆 
C. 塞翁失马, 焉知非福   D. 失败是成功之母
24、历史唯物主义认为，社会存在是指（    ）
A.人类社会各种关系的总和    B.人类自身生产各种条件的总和
C.自然界各种要素的总和      D.社会物质生活条件的总和
25、在社会发展中起决定作用的是（     ）
A.生产方式     B.地理环境      C.人口因素     D.生产关系
26、对于社会制度的性质及其更替的原因，应当从（     ）

A．地理环境中去寻找     B．人口因素中去寻找

C．社会的政治上层建筑中去寻找    D．物质资料的生产方式中去寻找

27、“科学技术是生产力”表明（     ）
A.它是生产力的独立要素      B.它是现实的直接的生产力

C.它渗透到生产力的各要素中可以转化为现实的生产力   
D.离开科学技术就没有生产力
28、我国经济体制改革的核心问题是建立最有利于（　　　）
A、国家和企业的关系     B、资源有效配置的计划和市场的关系
C、宏观经济和微观经济的关系     D、快速发展和提高效益的关系
29、衡量社会进步的根本的标准是（     ）
A.人们的道德水平和文化水平  

B.人们的宗教信仰状况     C.社会生产力的发展          

D.社会生产关系的性质     E.社会政治法律制度状况

30、在下列说法中，正确表述了人的本质的是（     ）

A.人之初，性本善   B.人之性恶，其善者伪也

C.人的本质在其现实性上是社会关系的总和

D.自由、平等、追求幸福是人的本性
二、多项选择题（共20分）

1、下列哲学观点属于客观唯心主义的有（          ）

A．“未有天地之先，毕竟是先有理”          B．“心外无理”     C．命中注定           

D．法轮功宣扬的"渡人上天堂"的理论    E．绝对精神是世界的本原

2、商品经济存在于 (      ) 

　A、原始社会          B、奴隶社会       C、封建社会 

　D、资本主义社会      E、社会主义社会 

3、下列哪些说法反映了意识的能动性(           )
A.不可以无根据地胡思乱想     B.一个好主义救活一个工厂 

C.找出优势，扬长避短         D.巧妇难为无米之炊      E.看菜吃饭，量体裁衣
4、矛盾问题的精髓是（         ）      
A.矛盾的普遍性和特殊性的关系问题     B.主要矛盾和非主要矛盾的问题

C.矛盾的主要方面和非主要方面的问题   D. 矛盾的个性与共性的关系问题

5.“某一豆荚中结出几粒豆，某条狗的尾巴有几寸长，不多不少，不长不短，这些都是必然的。”这种观点是（          ）

A.把必然性绝对化        B.把偶然性当作了必然性     C.形而上学的机械决定论

D.唯心主义宿命论        E.唯心主义非决定论
6. 劳动力商品的特点有(  )
A. 它的价值不由再生产劳动力的社会必要劳动时间决定
B. 它的价值由再生产劳动力所必需的生活资料价值决定
 C. 它的价值在各国、各历史时期都是相同的
 D. 在生产中随着它的使用价值的耗费，其价值也会丧失
 E. 在生产中它的使用价值会创造出比自身价值更大的价值的

7. 产业资本循环的三种循环形式是(  )
A. 货币资本循环  B. 流动资本循环   C. 生产资本循环  D. 固定资本循环   E. 商品资本循环
8. 就使用价值与价值的关系来说，下列说法中正确的有(  )
A. 有使用价值就一定有价值 B. 有价值就必须有使用价值
C. 有使用价值不一定有价值 D. 没有使用价值就没有价值   E. 没有价值不一定没有使用价值
9、人民群众创造历史的活动是（           ）
A.和社会发展规律一致的活动    B.在具体的历史条件下进行的   C.按人们的需要和好恶进行的

D.按领袖的意志实现的     E.不受社会历史条件制约的

10、在下列的说法中，正确表述了人的价值的观点的是（            ）
A.人的社会价值大小取决于人的社会职务的高低     B.讲奉献就会抹煞人的自我价值

C.人的自我价值是社会价值的必要前提     D.人的社会价值是自我价值的外在表现

E.人的价值是权利和义务、享受和奉献的统一

三、辨析题（共20分）

1、坚持唯物主义就是坚持辩证法，坚持唯心主义就是坚持形而上学。
2、斗争性是无条件的，指的是矛盾的斗争性是不需要任何条件的。

3、商业利润的真正来源是商业资本家在商品买卖中贱买贵卖。 
4、世上没有永恒的事物,一切事物的存在都是有条件的,历史的、暂时的

四、材料题（共15分）
   材料1：目前世界上存在的全球性问题，如环境问题、失业问题、战争、民族文化的衰退、精神堕落等，都是科学的罪过。要解决目前存在的问题，就应该回复到不要科学的古代社会甚至原始状态去。

材料2：科学可以解决一切社会问题，随着科学技术的不断发展，科学技术会提供解决一切社会问题的手段，甚至可以依靠自然科学去解决资本主义的各种矛盾。

材料3：爱因斯坦认为，科学是一种强有力的工具，怎样用它，究竟是给人带来幸福还是带来灾难，全取决于人自己，而不取决于工具，刀子在人类生活上是有用的，但它也能用来杀人。

  请回答：

 （1）材料1中的“回复”如何理解？

 （2）请对材料1与材料2的观点加以分析？

 （3）结合材料1、材料2、材料3，谈谈应如何正确看待科学技术？

五、论述题（共15分）
从资本主义简单再生产过程看资本主义经济关系的特点。
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